

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Народная дипломатия как форма развития международного сотрудничества в процессе евразийской интеграции (на примере Астраханской области)**

*Давыдова Радмила Алимбиковна*

*Аспирант*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

*E-mail: akradmila@yandex.ru*

Тематика евразийства непосредственно сопряжена с ключевым для современной России вопросом: куда и как должен быть выстроен вектор дальнейшего развития страны. Сегодня на дипломатию и ее характер влияет само состояние международных отношений, процессы глобализации и интеграции. Появляются новые вызовы и угрозы безопасности, возрастает роль и значение многосторонних институтов в предотвращении и разрешении конфликтных ситуаций. Возрастающее воздействие оказывает появление новых технологий в сфере коммуникаций. Вместе с тем увеличивается количество участников межгосударственного общения. Все это привносит в дипломатию новые методы и направления развития.

Вышеперечисленные процессы непосредственно приводят к появлению новых форм международной деятельности, таких как «гражданская дипломатия», или «народная дипломатия», поскольку трансформация государственного суверенитета и новые технологии позволяют непрофессиональным дипломатам (неправительственным организациям, группам и индивидам) выходить на международную сцену. В настоящее время большинство исследователей называют современную дипломатию конференционной или многосторонней по преимуществу [1]. Понимание народами друг друга возможно при принятии и толерантном отношении к ценностям, на которых базируется их мировоззрение. Важнейшая роль здесь принадлежит общественности, наиболее активным ее представителям.

Общественную дипломатию в настоящее время называют новым подходом в гражданском наполнении интеграции. Особое значение она принимает сегодня - в ситуации социально-политической нестабильности. Возникает потребность в проектах, направленных на формирование «нового» позитивного общественного мнения и укрепление международных отношений и связей. Приграничное сотрудничество - один из инструментов, который дает новые возможности для раскрытия потенциала народной дипломатии - как в регионах, так и на местах.

Какова должна быть модель евразийской общественной дипломатии? В условиях современной действительности нужны систематизация, стимулирование общественной дипломатии. Чтобы под «шапкой» евразийства не совершались многочисленные отклонения от заявленных целей. Ведь сегодня слова «Евразия» и «евразийский» присутствуют в названии многих организаций, но не все они работают на обеспечение интересов стран, а также их граждан. Крайне важно использование ресурса общественной дипломатии во взаимоотношениях со странами СНГ. Международное гуманитарное сотрудничество на постсоветском пространстве имеет хорошие перспективы.

Все большую роль призваны играть представители народной дипломатии - ученые, деятели науки и культуры, образовательные учреждения, общественные и религиозные организации, в том числе общественные объединения соотечественников за рубежом. Особая роль в развитии гуманитарной составляющей внешней политики у СМИ. Важно придать «сотрудничеству с Россией» сетевой характер, вовлекая в него самые широкие слои гражданского общества.

Астраханский регион располагается в центре Евразийской цивилизации, условно Астрахань можно назвать православно-мусульманской, или еще более условно - славяно-тюрской, и в некотором роде представляет собой микромодель культурно - национального пространства России [2]. Астраханская область имеет серьезные перспективы экономического развития. Это возрождающееся судостроение, разработка богатых месторождений газа, серы, нефти, соли, строительство трубопроводного концерна, международного морского порта «Оля», открытие Иранского, Казахского консульства, представительств Азербайджана, Туркменистана, Турции. Международное сотрудничество осуществляется в этнокультурной и информационной сфере, а также в здравоохранении и образовании. В рамках соглашений о торгово-экономическом и научно-техническом партнёрстве Российская Федерация ведет множество важных проектов именно через Астраханскую область. Объективно можно отметить, что регион имеет особый статус проводника политики России в Прикаспийском пространстве. Так, именно здесь состоялись: первая Межправительственная экономическая конференция прикаспийских государств, II Российско-азербайджанский межрегиональный форум, VII Форум межрегионального сотрудничества России и Казахстана. Наиболее значимым событием стало проведение в 2014 году IV Каспийского саммита с участием глав пяти государств.

2015 год также ознаменовался проведением в Астрахани ряда крупных международных встреч и мероприятий с участием представителей прикаспийских государств. В их числе можно выделить первый Каспийский медиафорум, II международную конференцию по развитию туризма «Каспийский регион на карте Великого шелкового пути. Приграничное сотрудничество», встречу экспертов таможенных служб России, Азербайджана, Индии, Ирана, Казахстана и Туркменистана для выработки мер по активизации сотрудничества в рамках международного транспортного коридора «Север-Юг», международную конференцию по защите морской среды «День Каспия», совместное совещание ФСКН России с представителями Штаба по борьбе с наркотиками Исламской Республики Иран и другие мероприятия.

Очевидно, что в рамках реализации масштабных совместных проектов сотрудничество не может осуществляться только силами государственных органов. Важнейшая роль здесь принадлежит представителям неправительственного сектора, вовлеченным в процессы. Это общественные и религиозные деятели, бизнес-структуры, медийные лица, научные сотрудники, преподаватели и студенты ВУЗов, а также многие другие граждане, так или иначе причастные к процессам интеграции.

В последнее время современная дипломатия все чаще сталкивается с проблемами, порождаемыми процессом регионализации. Речь идет о повышении роли регионов в мировой политике, в развитии интеграционных процессов и международном сотрудничестве. Под воздействием центробежных тенденций отдельные регионы и субрегиональные акторы надеются создать новый механизм межгосударственных отношений. В связи с этим на многостороннюю дипломатию ложится не менее важная задача в укреплении уже существующих многосторонних механизмов с использованием уже наработанного опыта в укреплении сотрудничества между государствами.

### Источники и литература

- 1) Мехдиев Э.Т. Роль многосторонней дипломатии в условиях глобализации на примере ОБСЕ // Вестник Пермского университета. 2009. Выпуск 3 (10). С. 87.
- 2) Усманов Р.Х. Астрахань как геополитический центр Каспийского региона и Южный форпост России. Проблемы и перспективы // Каспийский регион: политика,

экономика, культура. 2011. № 3 (28). С. 83.